



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



□ वर्ष ३० □ अंक २७ □ शेर १ कात्तिक १० गते शनिबार 26 October 2024, Saturday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

नदीमा डुबेर तीन बालिकाको मृत्यु



चलचित्र 'विभिन्न: केटी हराएको सुचना' को टोयो पोस्टर सार्वजनिक भएको छ। पोस्टरमा मुख्य पात्रहरू नाजिर हुसेन र सुष्मिता श्रेष्ठलाई केही ठाउँमा आगमन देखाइएको छ। यसअघि सार्वजनिक पहिलो पोस्टरमा निकै हंसमुख युद्धमा देखिएका नाजिर र सुष्मिताले टोयो पोस्टरमा फरक तरिकाबाट प्रस्तुत गरिएको छ। पोस्टरमा नाजिर र सुष्मिताको पुष्पगुणिमा 'बजारमा अनौठो परिवेशको नयाँ चलचित्र' को शीर्षक राखिएको छ।

आजको विचार...
स्वामी...
(दुई पेजमा)
दुर्गाप्रसाद अर्वाँल

'छक्कापञ्जा ५'ले प्रदर्शनको दुई सातामा आक्रामक कमाइ गरेको छ। वितरण कम्पनी ब्याकटोस इन्टरटेनमेन्टले १४ दिनको कलेक्सन सार्वजनिक गरेको छ। जसअनुसार, दीपाश्री निरौला निर्देशित फिल्मले सो अवधिमा १७ करोड ६० लाख जस कमाइ गरेको छ। जो कूल कमाइमा काठमाडौँ टेरिटोरी र गोफसलको कमाइको हिस्सा समान रहनेको वितरणक मनेज राठीले जनाए। उनले तैयारी साप्ताहिकमा १ करोड ३० लाखदेखि ३६ करोड जस सत्रको प्रक्षेपण गरिएको बताए।

तानसेन नगर सरकार : वडामै पुगेर सेवा प्रवाह, नागरिक उत्साहित

रामचन्द्र रायमाफी
पाल्पा, कात्तिक ९/जिल्लाको तानसेन नगरपालिकाले वडामै पुगेर सेवा दिन शुरु गरेको छ। नगरपालिकाले एकीकृत घुम्ती सेवामाफर्त वडामै पुगेर नागरिकलाई सेवा दिन शुरु गरेको हो।

उसले कार्यालयको कामकाजलाई व्यवस्थित गर्दै वडा-वडामा पुगेर घुम्ती सेवामाफर्त नागरिकलाई सेवा प्रवाहसँगै उनीहरूका जनमुनासाहरूलाई समेत सोही ठाउँबाट समाधान गर्ने प्रयास गरेको छ। नगरपालिकाले गत आइतबारदेखि नागरिकका वडामा एकीकृत घुम्ती शिविर सञ्चालन गरेको हो। नगरपालिकाबाट हुने सेवाहरू लिन केन्द्रमा पुग्न नागरिकलाई फन्कटिलो हुनुको साथै समय र खर्चिलो हुने हुँदा वडामै पुगेर सबै सेवाहरू एकै ठाउँबाट प्रवाह गर्न थालिएको नगरपालिकाले जनाएको छ। शिविरबाट नगरपालिकाले योजना सम्पत्ती, व्यवसाय दर्ता, नविकरण, नक्सापास/घर कागज, जन्म, बसाइँसराइ, मृत्यु, विवाह दर्ता, सामाजिक सुरक्षा सम्बन्धी



सेवा, नागरिकता सिफारिस, जेष्ठ नागरिक परिचयपत्र, अपाङ्गता परिचय पत्र वितरण, विरामी पशुपंथीहरूको उपचार, पशु बन्ध्याकरण, पशुजन्म औषधि वितरण, गोबर परीक्षण, पशुहरूमा रेविजविरुद्धको खोप, उन्नतजातको विउ विजन वितरण, विभिन्न अनुदानका सूचना माग गर्ने, कृषक समूह दर्ता/नविकरण, परिवार नियोजन सेवा, सुरक्षित मातृत्व सेवा, गर्भवती परीक्षण, क्षयरोग परीक्षण, सुगर, प्रेसर परीक्षण लगायतका सेवा प्रदान गरिरहेको छ।

पालिकाले वडा तहमै पुगेर सेवा प्रवाह गर्न थालेपछि नागरिकहरू पनि उत्साहित भएका छन्। यसरी वडाबाट नै सेवा पाउँदा अत्यन्तै खुसी लागेको बौधपोखराथोकका ग्राम सारले बताए। उनले शारीरिक रूपमा अपाङ्गता भएकाहरूलाई घरमै पुगेर नगरपालिकाका कर्मचारीको टोलीले अपाङ्गता परिचय पत्र दिएर सहज बनाइदिएको उल्लेख गरे।

आर्थिक अवस्था कमजोर भएर उपचारका लागि अस्पताल जान नसकेकी तेल्घाका ६० वर्षीया कमला विकलाई गाउँमै आएर चेक जाँच गरी औषधि दिएपछि सुखी छन्। 'पैसा नभएर अस्पताल जान सकेकी थिइनँ' उनले भनिन्- 'गाउँमा नै

सेवा पाउँदा सजिलो भएको छ।' उनी जस्ता धेरैले गाउँबाटै सेवा पाएपछि उत्साहित भएका छन्। नगरपालिकाले कार्यालयबाट प्रवाह गरिने सेवा लिन पालिकाको केन्द्रमा नै आउनुपर्ने बाध्यताको अन्त्य गर्न तथा नागरिकलाई सेवा प्रदानमा सहज बनाउन शिविर अभियान सञ्चालन गरी सेवा दिन थालिएको नगर प्रमुख सन्तोषनाथ श्रेष्ठले बताए।

उनले भने 'पालिकामा आएर सेवा लिँदा सेवाग्राहीको समय र पैसा धेरै खर्च हुन्छ, त्यसलाई केही हदसम्म कम गर्न शिविर चलाएका हौं।' १२ दिनै एकीकृत घुम्ती शिविर बौधपोखराथोकबाट सुरु भएको हो। बन्दीपोखरा, तेल्घा, दमकडामा सेवा दिइसकिएको छ। शिविरमा सेवाग्राहीको उत्साहजनक सहभागिता रहेको उपप्रमुख प्रतीभा गाहा सिंजालीले बताइन्।

नगरपालिकाबाट प्रवाह हुने सेवाहरूलाई समुदाय र वडास्तरमा सहजै पुऱ्याउने उद्देश्यले वार्डिक नीति तथा कार्यक्रमअन्तर्गत शिविर सञ्चालन गरिएको नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत हरिराम नागिनाले बताए। उनका अनुसार कात्तिक १४ गतेसम्म शिविर सञ्चालन हुने छ।

जुवातासले गर्छ सर्वनाश

- जुवातासको लतले,
- पारिवारिक कलह, भै-भगडा हुने गर्छ,
- सामाजिक तथा पारिवारिक वातावरण अशान्त र कोलाहलपूर्ण हुन्छ,
- सम्पत्तिको नाश र परिवारको बिचल्ली हुन सक्छ,
- सामाजिक र आर्थिक संकट उत्पन्न हुन्छ,
- पारिवारिक विखण्डनको सम्भावना बढ्छ,
- सन्ततिहरू समेत कुलतमा फल्ने सम्भावना हुन्छ,
- सामाजिक प्रतिष्ठामा आँच आउछ,
- त्यसैले सम्पत्ति हारजित हुने जुवालागायतका खेल नखेला, परिश्रममा विश्वास गरौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

एक महिनापछि गुल्मीबाट पुनः उडान

गुल्मी, कात्तिक ९/विगत एक महिनादेखि नियमित रूपमा उडान हुन नसकेको गुल्मीको रेसुङ्गा विमानस्थलको उडान पुनः सुरु भएको छ। मौसम खराबका कारण गत असोज ४ गतेदेखि नियमित हुन नसकेको उडान शुक्रबारदेखि भने पुनः सुरु भएको हो।

अवरोध पछि पहिलो पटक बुधवार उडान भए पनि शुक्रबारदेखि भने नियमित रूपमा उडान सुरु भएको रेसुङ्गा विमानस्थलले जनाएको छ। मौसममा केही सुधार आएको भन्दै पुनः उडान सुरु गरिएको नेपाल एयरलाइन्स रेसुङ्गा विमानस्थलका स्टेशन प्रमुख सुमन थापाले बताए। चाडपर्वको समयमा लगातार उडान अवरोध हुँदा नागरिकले सेवा लिन पाएका थिएनन्। विगत चार महिनादेखि गुल्मीमा हवाई उडान पटक-पटक अवरोध भन्दै आएको छ। गत असारको दशौं सातादेखि जिल्लामा हवाई उडान प्रभावित हुँदै आएको थियो। पछिल्लो समय भदौ महिनामा केही दिन उडान भएको थियो। तर त्यस यता उडान हुन सकेको



थिएन। खराब मौसमका कारण लामो समयसम्म यसरी हवाई सेवा नियमित हुन नसकेपछि यात्रु थप समस्यामा परेका थिए।

टिकट काटेर पनि पटक-पटक विमानस्थल पुगेर घण्टीसम्म पर्खिनुपर्ने तर अन्तिम उडान स्थगित हुँदा यात्रुले सास्ती भोग्नु परेको थियो। रेसुङ्गा विमानस्थलका लागि काठमाडौँबाट विहान ६ बजेर ३० मिनेट र काठमाडौँका लागि विहान ७ बजेर ४५ मिनेटमा उडान हुने गरेको छ।

यात्रुको अत्यधिक चाप बढेपछि रेसुङ्गा विमानस्थलबाट साप्ताहिक तीन उडानको अनुमति पाएको छ। तर पछिल्लो केही समयदेखि बुधवार र

शुक्रबार मात्रै उडान भइरहेको जनाइएको छ। नेपाल वायुसेवा निगमले रेसुङ्गादेखि काठमाडौँका लागि सात हजार तीन सय र काठमाडौँबाट सात हजार पाँच सय रूपैयाँ भाडा निर्धारण गरेको छ। जिल्लामा गत एक वर्ष अघिदेखि व्यावसायिक रूपमा नियमित रूपमा हवाई उडान सुरु गरिएको हो।

पा.वि.हु.व.नं. ०११/०१२

पा.वि.प्र.का.व.नं. ११/०११/०१२

जनचेतना

सम्पादकीय

तिहार र बजार भाउ

फूल, भिलिमिली बति र मिठाइको पर्व मानिने तिहार हिन्दु नेपालीहरूको घर आगनमा आइसकेको छ । व्यापारीहरूले तिहारका लागि आवश्यक पर्ने सामान बजारमा सजाइसकेका छन् । तिहारको चहलपहलले बजार पनि तातिसकेको छ । तिहारमा घर सजाउने भिलिमिली बति, खाद्यन्न, फलफूल, पोसिला ड्राइ फ्रूटदेखि र कृतिम तथा सक्कली फूलका मालासम्मका व्यापार निकै ठूलो हुन्छ । आर्थिक कारोबार अत्यधिक हुन्छ । पैसा बजार प्रवेश गर्छ । तर यही मौकामा महँगो बढेको हुन्छ । यसपालिकै बजार हेरौं । भान्छाका सामग्रीको मूल्य अकासिएको छ । तिहारमा धेरै खपत हुने मैदा, पिठो र चिनीको मूल्य बढी नै छ ।

तिहारमा भाइमसलाको रुपमा धेरै खपत हुने किसमिस, नरिवल, छोकडा र त्वाड पनि महँगो भएको छ । काजु, ओखर, सुकमेल, खमना फूल र मम्फूलीको मूल्य भने उस्तै छ । पुरानो स्टकमा रहेका अखाद्य र सस्तो प्रकारका मसला समेत नयाँमा मिसाएर बेच्ने गरेको पाइएको छ । तर, मूल्य भने व्यापारीहरूले उच्च दरमा लिने गरेका छन् । किनमेल बढी हुने मौका छापेर कतिपय व्यापारी र व्यवसायीले यही बेला कृत्रिम मूल्य तोक्छन् । कतिपयले त छुटका नाममा लुट पनि गरिरहेका हुन्छन् । यही बेला राज्यका निकायहरू बजार अनुगमनमा पनि निस्कन्छन् । तर त्यसबाट मूल्य नियन्त्रण र कालोबजारी रोकिएको देखिन्छ । दुई चारजना कर्मचारीका भरमा हजारौं पसलहरूको अनुगमन साध्य र सम्भव हुने कुरा पनि होइन । त्यसका लागि प्रणालीको विकास गर्नुपर्छ र तौलभरि बजारको प्रत्यक्ष, अप्रत्यक्ष अनुगमन राज्यका निकायहरूबाट भइरहनुपर्छ । चाडपर्व बजार अनुगमन सघन हुनुपर्छ तर दसैं, तिहार र चाडपर्वमात्रै अनुगमनका अवसर होइनन् । खुला बजार नीतिलाई पछ्याउँदा पछ्याउँदै पनि दैनिक उपभोग्य वस्तुको मूल्यचाहिँ सरकारी नियन्त्रणभित्रै हुनुपर्छ । सरकारले सुपथ पसल पनि खोल्छ । तर ती नाममात्रैका हुन्छन् सुपथ पसल जहाँ खासै धेरै सामग्री पाइइन्छ । चाडपर्वका बेला नाममात्रैका भन्दा पनि खास व्यवस्था राज्यका तर्फबाट हुन सके उपभोक्ताको हित हुन्छ । तसर्थ यसतर्फ सरकारले गम्भीर भएर सोच्न जरुरी छ ।

f Opinion @ Social Network f

बोचलाई साहस अनि होल लाई खुसी चाहिन्छ, सबैको आँखाको नानी बनन त कहाँ सकिन्छ र यहाँ । (आशा चिमिरेको फेसबुक स्टेटस <https://www.facebook.com/ghimire.aasha>)
यो रूपमा सामाजिक संजालमा पोस्ट गरिएको धारणाहरू राख्छौं । यसका लागि हाम्रो फेसबुक पेज www.facebook.com/shitalapati मा लगान गर्न सक्नुहुनेछ ।

नवजवनचेतना दैनिक
भगवतीटोल टोलिवर, पाल्पा

प्रहरी कार्यालय	५४००१
मुद्रालय	०११-५६०२२
स.प्र.ब्यापार मुद्रालय	०११-५६०२३
मुद्रालय रामनगर	०११-५६१२३
भैरहवा	०११-५६०९९
असोजीबोनी	०११-५६१९९
धुम्डी	०११-५६०९९
पारसी	०११-५६०९९
तीर्थहवा	०११-५६०९९
पासा	०११-५६०९९
गण्डा रामपुर	०११-५६०९९
अपवालय कार्यालय	
सुविमिनिस्टी अस्पताल	०११-५६०९९
सुविमिनि अस्पताल	०११-५६०९९
सुविमिनि अस्पताल	०११-५६०९९
सुविमिनि अस्पताल	०११-५६०९९

स्थानीय तह की सरकार ?

गाउँमै सिंहदरबार भन्दै केन्द्रीकृत शक्ति प्रणालीलाई स्थानांतरण गर्ने उद्देश्यका साथ राज्यको नयाँ संरचनाको अभ्यास भएको करिब एक दशक अघि पुरा हुन लागेको छ । विकेन्द्रीत शासन व्यवस्थाको रूपमा लिइएको स्थानीय तहको संरचना र यसको अभ्यास भएको करिब एक दशक अवधिमा जलदाबन्दा समस्या समाधानको लागि केन्द्र सरकार तर्फ नै हेर्नु पर्ने अवस्था सिर्जना भएको देखिन्छ भने संघ र स्थानीय सरकारको पुलको रूपमा सिर्जना गरिएको प्रदेश सरकार भन्नु गुमानमा जस्तै देखिन्छ । एउटा उदाहरणको रूपमा केहि हप्ता अगाडि अत्रत्यासित बर्पाका कारण सिर्जना भएको समस्या र उत्पन्न जनघनको शक्तिको न्यूनिकरण, पूर्व तयारी, प्रतिकार्य र पुर्नस्थापनामा चीतर्फि केन्द्र सरकारको असफलता माथि आलोचना भयो तर केहि प्रदेश सरकार तथा स्थानीय सरकारको भूमिका माथि प्रश्न चिन्ह उत्पन्न गराएको देखिएन । की दुई सरकार राजनीति कार्यकर्ता व्यवस्थापनका लागि मात्रै सिर्जना गरिएको त होइन ? छलफलको विषय बन्यो । गाउँ घरकै सरकार मानिएको स्थानीय तह साविकै गाविसकै कार्यशैलीमा देखिन्छ । संविधानले दिएको अधिकारको प्रयोगमा खासै चासो नदेखाएका स्थानीय सरकार स्थानीय तहकै रूपमा केन्द्र सरकारले दिएको बजेटकै आधारमा योजना बाँडफाँडमा नै केन्द्रित रहेको देखिन्छ । अधिकार र कर्तव्यको रूपमा स्थानीय सरकारको भूमिकामा रहनुपर्ने निकाय स्थानीय तहको रूपमा रहेको देखिन्छ । यहाँ स्थानीय सरकार र यससँग सम्बन्धित विविध विषयलाई लिएर चर्चा परिचर्चा गर्ने प्रयास गरिएको छ ।

नेपालको संविधान २०७२ अनुसार स्थानीय तह भन्नाले गाउँपालिका, नगरपालिका र जिल्ला सभा हो । गाउँपालिका एक भौगोलिक तथा शासकीय तह हो जसको कार्यकारणी अङ्ग गाउँ कार्यपालिका र व्यवस्थापकिय अङ्ग गाउँ सभा हो भने त्यस्तै गरी नगरपालिकाको पनि सोहि अनुसर नगर कार्यपालिका र नगर सभा हुने गर्दछ । जिल्ला सभाले सम्बन्धित जिल्लाका स्थानीय तहहरूसित सम्बन्धको भूमिका निर्वाह गर्ने गर्दछ । स्थानीय क्षेत्रको शान्ति सुरक्षा, विकास तथा प्रशासन स्थानीय क्षेत्रकै प्रतिनिधिद्वारा सञ्चालन गर्ने सरकार स्थानीय सरकार हो तर यो सरकारको रूपमा नभएर स्थानीय तहको रूपमा कार्य गरेको देखिन्छ । यि कारण संविधानले अधिकार सम्पन्न सहितको परिकल्पना गरेको स्थानीय सरकार जस्तो नभएर साविकको गाविस जस्तै एउटा तह जस्तै देखिन्छ । नेपालको संविधान २०७२ ले निर्धारण गरेको राज्यको नयाँ संरचनासँगै स्थानीय सरकारको रूपमा ७ सय ५३ वटा स्थानीय तहको अभ्यास र नेपालको राज्य सञ्चालनको साशकीय स्वस्थता रहेको देखिन्छ । आफ्नो स्थानीय क्षेत्र भित्रका जनतालाई घर आगमनै रहेर स्थानीय सरकार भएको अनुभूती दिनु यस सरकारको



दुर्गा प्रसाद अर्याल
durga.p.aryal@gmail.com

नेपालको संविधान २०७२ अनुसार स्थानीय तह भन्नाले गाउँपालिका, नगरपालिका र जिल्ला सभा हो । गाउँपालिका एक भौगोलिक तथा शासकीय तह हो जसको कार्यकारणी अङ्ग गाउँ कार्यपालिका र व्यवस्थापकिय अङ्ग गाउँ सभा हो भने त्यस्तै गरी नगरपालिकाको पनि सोहि अनुसार नगर कार्यपालिका र नगर सभा हुने गर्दछ । जिल्ला सभाले सम्बन्धित जिल्लाका स्थानीय तहहरूसित सम्बन्धको भूमिका निर्वाह गर्ने गर्दछ । स्थानीय क्षेत्रको शान्ति सुरक्षा, विकास तथा प्रशासन स्थानीय क्षेत्रकै प्रतिनिधिद्वारा सञ्चालन गर्ने सरकार स्थानीय सरकार हो तर यो सरकारको रूपमा नभएर स्थानीय तहको रूपमा कार्य गरेको देखिन्छ । यि कारण संविधानले अधिकार सम्पन्न सहितको परिकल्पना गरेको स्थानीय सरकार जस्तो नभएर साविकको गाविस जस्तै एउटा तह जस्तै देखिन्छ ।

मुख्य उद्देश्य हो । यस तहको अभ्यासको करिब एक दशक विदेई गर्दा यो अनुभूती दिन स्थानीय सरकार अपनाइ देखिन्छ । केहि स्थानीय तहले स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन - २०७४ ले दिएको अधिकारमा रहेर सरकारकै भूमिकामा देखिन्छन् तर धेरै स्थानीय सरकारहरू केन्द्र सरकारले दिएको अनुदानकै आधारमा बजेटको कतिमा छुट्टाई गडै कर्मकाण्डी कार्य गरेको देखिन्छ ।

स्थानीय तहहरू कस्तो बनस्वामा छन् त ?

कुहिरामा अलमलिएको काग जस्तै नेपालका अधिकांश स्थानीय तहहरूले आफ्नो अधिकार कति भन्ने नभुम्दै एक दशक अघिदेखि बेथित गर्न लागेको देखिन्छ । धेरै स्थानीय तहहरूले स्थानीय शासन व्यवस्थाको मर्म विपरित हस्तक्षेपकारी कार्यशैली अपलम्बन गरेको देखिन्छ ।

अधिक राजनीतिकरण र हस्तक्षेपलाई बढाउँदै लगेको देखिन्छ । यि कारण अनुशासन भन्दा माथि उठेर खर्च गर्दै लगेका कारण बेरहुको अंश अत्याधिक बढेको देखिन्छ । कर्मचारीलाई नियम विपरित कार्य गर्न दवान दिने, काम गर्न नै नसक्ने देखिन्छ । ऐन नियम पालनमा ध्यान नदिने । पुजिगत खर्चको अवस्था विगतमा जस्तै दृश्य हुनु । स्थानीय स्रोत साधनको परिचालनमा कुनै योजना नबनाउनु, स्थानीय उत्पादन र रोजगारी सिर्जनामा ध्यान नदिनु । विभिन्न कारण देखाएर नुर्नु पर्ने काम नगर्ने, नगर्नु पर्ने काम गर्नुपर्ने स्थानीय तह केन्द्रीत देखिन्छ । अनावश्यक कारण

नियुक्ती गर्नु, राजनीतिक प्रभावका आधारमा बजेट वितरण गर्नु, स्वेच्छाचारी रूपमा कार्य सञ्चालन गर्नुले जुन परिकल्पनाका साथ स्थानीय तह बनाईयो त्यो परिष्कणमा साकार हुने अवस्था यहि अस्था रहेमा देखिन्छ । लगातार बिनाको घोडा जस्ता भएका स्थानीय तहको नियन्त्रण र नियमन नगरिएमा यी व्यवस्था असफलताका कारक बन्न सक्ने देखिन्छ ।

स्थानीय तह के का लागि ?

- स्थानीय स्रोत साधन परिचालन गर्न ।
- स्थानीय जन चाहना अनुरूप कार्य गर्न ।
- लोकतन्त्रको स्थानीयस्तरबाट अभ्यास र संस्थागत विकास गर्न ।
- स्थानीय परम्परागत पहिचानलाई स्थापित गर्न ।
- राजनीतिको व्यवहारीक ज्ञान स्थानीय जनतामा वृद्धि गर्न ।
- स्थानीय आवश्यकता अनुसारको योजना तय गर्न ।
- स्थानीय तहलाई जिम्मेवार र जवाफदेही बनाउन ।
- रोजगारी सिर्जना गर्न ।
- स्थानीय समस्या स्थानीय स्तरमै समाधान गर्न ।
- आफ्नो क्षेत्र भित्र शान्ती सुरक्षा कायम गर्न ।
- सुशासन र विधिको शासनको अभ्यास गर्न ।
- स्थानीय सरकारलाई उत्तरदायी, पारदर्शिता र जवाफदेहिता बनाउनु ।

स्थानीय तहबाट स्थानीय सरकारमा स्थानांतरण हुने के गर्नु त ?

संविधान, विभिन्न ऐन नियममा

सरकारको भूमिकाको अधिकार दिइएका स्थानीय तहहरू मध्ये काठमाडौँ लगायत केहि बाहेक धेरैले आफुलाई स्थानीय सरकारको रूपमा उभ्याउन सकेको देखिन्छ ।

यहि कारण जनताले नयाँ शासन व्यवस्था र नयाँ संरचना परिवर्तनको अनुभूती पनि गर्न पाएको देखिन्छ । साविकको गाविस जस्तो अवस्थामा रहेका स्थानीय तहहरू स्थानीय सरकारमा स्थानांतरण हुनु निम्न पक्षमा ध्यान दिनुपर्ने देखिन्छ ।

- सुशासन र विधिको शासनको पूर्ण अभ्यास गर्ने ।
- वित्तीय अनुशासनमा विशेष जोड दिने ।
- कर मात्रै नभएर अन्य आन्तरिक आयानीका स्रोतहरूको खोजी गर्ने ।
- परम्परागत धेरैले उत्पादनको प्रोत्साहनका लागि योजना तय गर्ने ।
- स्थानीय स्रोत साधनको परिचालन, प्रयोगमा जोड दिने ।
- स्वरोजगार कार्यक्रममा जोड दिने ।
- सैद्धान्तिक होइन व्यवहारीक माटो सुहाउँदो योजना बनाउने ।
- आफ्नो क्षेत्र भित्रको विकासको अल्पकालिन , दीर्घकालिन योजना तय गर्ने ।
- आफ्नो क्षेत्र भित्र शान्ति सुरक्षाको प्रत्याभूती गराउने ।
- प्राकृतिक प्रकोप लगायतको विपत्त प्रतिकार्य योजना बनाउने ।
- शिक्षा, स्वास्थ्य लगायतका क्षेत्रलाई विशेष प्राथमिकतामा राख्ने ।
- आफ्नो क्षेत्र भित्रका जनतालाई जनसत्वास्थलाई प्राथमिकतामा राखि उपभोग्य बस्तुको गुणस्तरमा विशेष ध्यान दिने ।
- राजनीतिक हस्तक्षेप , त्यसै का आधारमा बजेट निर्माणको अन्त्य गर्ने ।
- आफ्ना क्षेत्र भित्रका जनतालाई अभिभावकको भूमिकामा उपस्थित हुने ।

निष्कर्ष :-

केन्द्रीकृत शासन व्यवस्थाको अन्त्य गर्दै संघीय राज्यको अभ्यास गर्ने एक आधारशिलाको रूपमा स्थानीय सरकारको परिकल्पना गरिएको हो । यो तह मात्रै नभएर सिंह दरवारको अधिकांश हस्तान्तरण सहितको सरकार पनि हो । करिब एक दश वर्षको अभ्यासमा केहि स्थानीय तह बाहेक धेरैले आफुलाई सरकारको भूमिकामा उभ्याउन सकेको देखिन्छ ।

यि कारण जनताले पनि घर आँगनमा सरकार भएको अनुभूती गर्न पाएको देखिन्छ । आफ्नो सेवा सुविधा धर्ने, राजनीतिक नियुक्ती, कमिशनको चक्कर र आफुलाई भुर्ने राजको भूमिका उपस्थित गराएका जनप्रतिनिधीले आफुलाई परिवर्तन गरि जनता दैनिकी र जीवनस्तर सुधार कसरी गर्ने भन्ने पक्षमा केन्द्रीत हुनु सके पक्कै संविधानले परिकल्पना गरेको स्थानीय सरकारको मर्म र भावना अनुसर कार्य हुने कुरामा दुई मूल रहनुपर्ने । यसो भएमा संघीयता मात्रै होइन व्यवस्था माथि उठका विविध आशंकाको अन्त्य हुने विषयो की ?

(लेखक अर्थात्शास्त्रका प्राध्यापक हसन हुर्)

जोष : खानपिनले मन लोभ्याउनेछ । रोकिएका अक्षर कामहरू पुरा हुन सक्छ ।

सुप्र नयाँ भौतिक साधनको योजना बन्ना । पारिवारिक र सार्वजनिक सन्तुष्टि हुन्छ ।

मिष्ठान्त : रचनात्मक कार्यमा मन जालेछ । एउटै कामबाट दोहोरो लाभ मिलेछ ।

कार्यक : मित्रहरूले दिएको वजन फिर्त सक्छ । फलजु खानेले चित्ता बज्दोछ ।

सिंह : व्यवसायको सन्ध्यामा नयाँ योजना बनेछ । सन्तानबाट सुख मिलेछ ।

कठ्या : धार्मिक कर्ममा संरिक्त हुने पाइने छ । नयाँ काम प्रस्ताव आउनेछ ।

तुला : मन मिलेने साथीको सख्योग र हौसला मिलेछ । यात्राको योग रहेको छ ।

धृष्टिक : तान्न बढेको माहसु हुन्छ । साथ्य प्रीत सखा खन सकरी छ ।

धनु : कुनै न कुनै कुराले मनमा शान्ति छाउनेछ । नयाँ कार्यको योजना बनेछ ।

साविक : शुभकार्यको चर्चा चलेछ । समाजिक कठिनाईको समाधान मिलेछ ।

कुम्भ : पारिवारिक कार्य बढ्छ । बनेछ । सन्तानबाट सुख मिलेछ ।

मिना : काम नबन्नाले दिक्क लाग्नेछ । व्यवसायमा नेसानी बेहोर्नु पर्नेछ ।

विद्यार्थी

विद्यार्थी

साहित्य दर्पण



कथा

डा. गणेशप्रसाद भट्टराई

कथा : म मरें भने हजुर के गर्नुहुन्छ ?

“म मरें भने हजुर के गर्नुहुन्छ ?” ऋद्धिले एकदिन विनायकलाई सोधी ।

“यही प्रश्न मैले तिम्रीलाई सोधें भने तिम्री चाहिं के गर्छी नि !” विनायकले ऋद्धिलाई उस्तै जवाफ फर्कियो । हजुरले चाहिं अर्को बिहे गर्नुपर्छ । ऋद्धि एकसास गम्भीर भई । हेदाहेदै उसका अखामा अंशु टप्लपलाए तर अरु केही बोल्दिन । निकै बेरको सन्नाटापछि विनायकले ऋद्धिलाई आफूतिर तान्यो र आँखाका कोस पुढ्दै भन्यो, “यस्ता कुरा गर्नुहुन्छ ? मरें कुरा हाम्रो वशमा छैन । मरें त सँगै मरें पाए हुन्थ्यो नि, तर मख्दु भनेर सोच्ने हुँदैन क्या । आफूले नै आफूलाई कमजोर बनाउन हुन्छ ? अब यस्ता कुरा नगरौं है हामी ।” हस् भनेर ऋद्धि विनायकका काखमा पल्टिई । विनायकले धेरै बेर ऋद्धिको केशराशि सुमसुमाइरत्यो । “धत, हिउँसोमास यस्तो गर्नुहुन्छ । अहिले नानी आइपुग्छे क्लेजबाट ।” ऋद्धि अलिक पर सरी र रवरले केश बाँधे भनी, “म चिया पकाउँछु है । आज सगै खाने ।” “भो भो प्यैन । विरामी मानिस । म पकाइहाल्छु नि !” विनायक भान्सातिर पस्यो र चिया पकाउने तरखमा लाग्यो । “बाबा । एउटा कुरा भन्नु ल, नरिसाजनु है । हामी नानीले मास्टर्स पनि सवन लागी । यसपालि बिहे गरिदिउ न यसको । केटा हेरेको छ जस्तो लाग्छ मलाई । ऊसँगै पढ्ने रे । मैले फोटो हेरेको उसको जोडी मिल्ने खालको छ ।”

छोरिले बाबा भन्ने भएकाले ऋद्धि पनि विनायकलाई प्रायशः बाबा भनेर बोलाउँछ । उसले कहिल्यै छोरिको बिहेको कुरा गरेकी थिइन् तर आज किन हो आफूले कुरा उठाई । “हो त ? हो भने आउँदो मसीरमा हाम्रो बिहे भएको पनि तीस वर्ष पुग्छ । तिम्रो जन्म दिन पनि मसीर नै हो । तिम्रो जन्मदिनमा नानीको बिहे पनि गरेँ । तिम्रो जन्मदिन पनि मनाऔं । दुवैको भोज एकै कोटा गरौंला । हुन्न ?” “पैसा बचाउने कुरामा त हजुरलाई कसले सक्छ र ? साँच्चै भनेको है मैले ।

एक सन्तानलाई राम्रो शिक्षादीक्षा दिने निर्णय गरे । छोरिले बाइ कक्षा सकेर क्याम्पस पढ्न थालेको केही दिनपछि ऋद्धिलाई आफ्नो सतनमा केही पीडा भएको महसूस भयो । उसले लोनेलाई यो कुरा सुनाई । विनायकले फसङ्ग हुँदै भन्यो, “हँ, किन यस्तो कुरा पहिले नै नभयो ? क्यानर पनि हुन सक्छ यो त । तिम्री विदीको कुरा बिसँस्यो । कति खर्च गरेर बचाएको होइन ? हिँड्न आउँ जानुपर्छ जँचाउन ।”

उनीहरू जँचाउन गए । क्यानर अस्पतालका डाक्टरले प्रारम्भिक जाँच गरे र भने, “मैले यसै भन्न सकिने । कुन रेट्येमा छ, एक पटक राखी जानुपर्छ । सुह नै रहेछ भने त किमो गर्दा निको भइहाल्छ । हेरौ त तपाइहरूको माया कस्तो छ ? यो दुईदुई कुरा जाँचनुपर्छ । एउटा जाँच चाहिं यहाँ हुँदैन । हामी बाहिर पठाउँछौ । एक हलापछि आउनुहोला नि ।”

एक हलापछि उनीहरू अस्पताल पुगे । सबै रिपोर्ट आइसकेको रहेछ । डाक्टरले विनायकसँग एकान्तमा कुरा गर्न चाहे तर ऋद्धिले सँगै कुरा गर्दा हुन्छ भन्नेपछि डाक्टरले भने, “प्रायास त गर्नुपर्छ तर अलिक ढिला भएछ । यो अन्त्यर्ण पनि फैलएको छ । शल्यक्रिया गरेर फाल्न सकिन्छ तर पछि किमोले के छ्छ अहिले भन्न सकिने स्थिति छैन । खर्च पनि लागिहाल्छ ।”

डाक्टरको कुरा सुनेर ऋद्धि निराश भई तर विनायकले तुरुन्तै भन्यो, “धत, निराश बन्न हुन्छ । म छैन र ? पैसा त जसरी पनि जम्मा हुन्छ । अपरेशन गर्नुपर्छ ।”

उनीहरू जँचाउन गए । क्यानर अस्पतालका डाक्टरले प्रारम्भिक जाँच गरे र भने, “मैले यसै भन्न सकिने । कुन रेट्येमा छ, एक पटक राखी जानुपर्छ । सुह नै रहेछ भने त किमो गर्दा निको भइहाल्छ । हेरौ त तपाइहरूको माया कस्तो छ ? यो दुईदुई कुरा जाँचनुपर्छ । एउटा जाँच चाहिं यहाँ हुँदैन । हामी बाहिर पठाउँछौ । एक हलापछि आउनुहोला नि ।”

एक हलापछि उनीहरू अस्पताल पुगे । सबै रिपोर्ट आइसकेको रहेछ । डाक्टरले विनायकसँग एकान्तमा कुरा गर्न चाहे तर ऋद्धिले सँगै कुरा गर्दा हुन्छ भन्नेपछि डाक्टरले भने, “प्रायास त गर्नुपर्छ तर अलिक ढिला भएछ । यो अन्त्यर्ण पनि फैलएको छ । शल्यक्रिया गरेर फाल्न सकिन्छ तर पछि किमोले के छ्छ अहिले भन्न सकिने स्थिति छैन । खर्च पनि लागिहाल्छ ।”

डाक्टरको कुरा सुनेर ऋद्धि निराश भई तर विनायकले तुरुन्तै भन्यो, “धत, निराश बन्न हुन्छ । म छैन र ? पैसा त जसरी पनि जम्मा हुन्छ । अपरेशन गर्नुपर्छ ।”

निबन्ध

घनश्याम अस्तित्व

के गाउँहरू ‘स्मार्ट’ बन्न सक्दैनन् ?

चुनावहरू आउँछन् । सहरका नामहरू निकै जपिन्छन् । पछिल्लो पटक सम्पन्न प्रतिनिधी, प्रदेश शमा र स्थानीय तहका चुनावहरूमा पनि सहरहरू खुब जपिए । सबै सहरहरूले आफ्नो नाम अगाडी धेरै विशेषणहरू वन पाए । सुन्दरता धन प्रयोग गरिने जानेगएका विशेषणहरू बोले नेताहरू । जस्तो कि स्मार्ट, नमुना, हरित, नम्बर वन, विश्वकै सुन्दर या नाउँ यस्तै यस्तै ।

चुनाव खेल हो भने यस्तो खेल हो जहाँ सबै भन्दा बढि फट्याइ गर्नको विजय हुन्छ । चुनाव यस्तो पनि हो कि सबै भन्दा धेरै भुट बोल्नेको जित हुन्छ । सबै भन्दा बढि प्रोग्रामाङ्का जसले रचन सक्छ उसले जिच्छ चुनाव । यस्तो हो कि होइन फरक कुरा तर नेपाली राजनीतिको अभ्यासले हामीलाई यही पाठ पढाएको छ । यही कुरा सिकाएको छ । संविधान घोषणा पश्चात सम्पन्न नेपालका चुनावहरूमा भुट बोल्न सबैभन्दा बढी प्रयोग गरिएको पदावली ‘स्मार्ट’ सिटी हुनुपर्छ । हो पनि । तर सहरहरूको कुर यात्राको शृंखला निरन्तर छ । न त देखिन्छ पूर्ण विराम न त देखिन्छ अल्प विराम ।

पहिले हरेक संरचना सिध्याउने पछि निर्माणलाई चुनावको एजेण्डा बनाउने । यहाँ हरेक चलाख मान्छे दुइटा भूमिका बाँच्छ । दुईटा दिमाग बाँच्छ । दुईटा साँच बान्छ । दुईटा जीवन बाँच्छ । रातमा उसको जीवन फरक हुन्छ, दिनमा उसको जीवन फरक हुन्छ । मुब एउटा बाँच्छ, मन अर्को बाँच्छ । बोल्ने गर्दैन, गर्ने बोल्दैन । गाउँमा बिद्वानहरू नभएका होइनन् । बिद्वानहरू आधा सहरको छन् र आधा गाउँको छन् । गाउँमा शिक्षाकर्हरू नभएका होइनन् । आधा स्कूलको र आधा भट्टिको छन् । गाउँमा स्कूलहरू नभएका होइनन् । स्कूलहरू आधा मसानघाट लाग्छन् र आधा मात्रै स्कूल लाग्छन् । गाउँमा नेताहरू नभएका होइनन् । आधा मात्रै नेता छन् र आधा सर्प जस्ता छन् । गाउँमा स्वास्थ्य चौकीहरू नभएका होइनन् । धेरै फर्को, रिस बाँड्छन् धोरै औषधी । गाउँमा कार्यालयहरू नभएका होइनन्, धेरै भट्टि र धोरै सेवायलको बनेका छन् । गाउँमा कर्मचारीहरू नभएका होइनन् ।

गाउँमा छैन त के पो छैन ? यहाँ सडकहरू बनिरहेका छन् । विकास भन्नु सडक विस्तार नै हो भने बुझिएको छ । गाउँको पहाडहरू हेर्नुपर्छ, कोपिएका छन्, चिथोरिएका छन् । हरियो हुनुपर्ने पहाडबाट हरियो सक्तियो भने रहने केही रहन्न । सडकहरू हुन जरुरी देख्छन् उनीहरू । सुन्दरता बचाउने या बढाउने केही कसैको चिंतोको विषय रहेन । गाउँहरूबाट हरियो सिध्याउनमा तल्लिन छन् उनीहरू । गाउँमा आजकल सबै भन्दा बढी सडकहरू ढाँडिरेहन्छन् । सबैभन्दा बढी केही उड्छ त त्यो हुन्छ धुलो । भन्दा बढी केही हिँड्छन् त ती कि हुँगाहरू हुन्छन् कि डडारहरू । सबैभन्दा बढी केही खेल्छन् त यहाँ जुवा । उड्छुने त तसहरू खेल्छन् । सबै भन्दा बढि गरिवी खाएको छ नि मिराले खाएको छ । सबै भन्दा बढि केही रोएका छन् त रोएका छन् बुढा बाबाामाका आँखाहरूले । सबैभन्दा बढी केही सुनेका छन् त कानहरूले आश्वासन सुनेका छन् । अहो ! केही कसैको आँठो मुस्कुराउँछ त कि त्यो नेताको हुन्छ कि ठेकदारको हुन्छ गाउँमा । गाउँ दुखी हुनुमा दोस आकृति छ । नेता उनी उनी र ठेकदार उनी छ । कर्मचारी उनी छ र प्रहरीका उनी छ ।

चुनाव खेल हो भने यस्तो खेल हो जहाँ सबै भन्दा बढि फट्याइ गर्नेको विजय हुन्छ । चुनाव यस्तो पनि हो कि सबै भन्दा धेरै भुट बोल्नेको जित हुन्छ । सबै भन्दा बढि प्रोग्रामाङ्का जसले रचन सक्छ उसले जिच्छ चुनाव । यस्तो हो कि होइन फरक कुरा तर नेपाली राजनीतिको अभ्यासले हामीलाई यही पाठ पढाएको छ । यही कुरा सिकाएको छ । संविधान घोषणा पश्चात सम्पन्न नेपालका चुनावहरूमा भुट बोल्न सबैभन्दा बढी प्रयोग गरिएको पदावली ‘स्मार्ट’ सिटी हुनुपर्छ । हो पनि । तर सहरहरूको कुर यात्राको शृंखला निरन्तर छ । न त देखिन्छ पूर्ण विराम न त देखिन्छ अल्प विराम ।

बोम्सी उही छ र धामी उही छ । यहाँ हरेक चलाख मान्छे दुइटा भूमिका बाँच्छ । दुईटा दिमाग बाँच्छ । दुईटा साँच बान्छ । दुईटा जीवन बाँच्छ । रातमा उसको जीवन फरक हुन्छ, दिनमा उसको जीवन फरक हुन्छ । मुब एउटा बाँच्छ, मन अर्को बाँच्छ । बोल्ने गर्दैन, गर्ने बोल्दैन । गाउँमा बिद्वानहरू नभएका होइनन् । बिद्वानहरू आधा सहरको छन् र आधा गाउँको छन् । गाउँमा शिक्षाकर्हरू नभएका होइनन् । आधा स्कूलको र आधा भट्टिको छन् । गाउँमा स्कूलहरू नभएका होइनन् । स्कूलहरू आधा मसानघाट लाग्छन् र आधा मात्रै स्कूल लाग्छन् । गाउँमा नेताहरू नभएका होइनन् । आधा मात्रै नेता छन् र आधा सर्प जस्ता छन् । गाउँमा स्वास्थ्य चौकीहरू नभएका होइनन् । धेरै फर्को, रिस बाँड्छन् धोरै औषधी । गाउँमा कार्यालयहरू नभएका होइनन्, धेरै भट्टि र धोरै सेवायलको बनेका छन् । गाउँमा कर्मचारीहरू नभएका होइनन् ।

खबरहरू छन्, फूलहरू आँफुलेका छन् । यस्तो दुईचार कुसी र बेन्चहरू राखिदिनुपर्छ । गाउँमा माझ्छा पाल्न पोखरी खनै पर्दैन । नदीहरू छन् । नदीहरूलाई लुटाउनु पर्छ भनेपछि खानेपानीको ख्याल गर्नुपर्छ । गाउँमा फलफुसहरू आँफुलेका छन्, फलहरू । बस, हुँगा हिराउने र डोजर चलाउनेहरूको आँखाहरू मान्छेको विपत्ति, व्यस्तता र आँशु नुट्टन हरियो छ । कसैले केही नथपे पनि प्रकृति बाँच्छ । प्रकृतिको हरियो अस्तित्व बाँच्छ । बस, हरेक बहामा खरका चाँडैहरू नचुँड्याएपछि पुग्छ । डाँडाडाँडामा रहेका दुईचार घरहरू सबैलाई बित, शिक्षा, बाटो, पुराजन्मभन्दा ति दुईचार घरहरूलाई बित, बाटो, शिक्षा भएका ठाउँहरूमा पुराउन जाती हुन्छ ।

—साहित्यपोस्ट डटकम

भक्तिएको कोठामा कार्यालय प्रमुख



सुनसीपुर (राज), कार्तिक १० जिल्लाको बेलभुङ्डीमा अन्तर्राष्ट्रियस्तरको फुटबल रङ्गशाला छ । सोही ठाउँमा एन्थेटिक्सको सिन्थेटिक ट्रयाक छ । त्यही गौरवको उक्त रङ्गशाला संरक्षण गर्ने जिम्मा-दाइ जिल्ला खेलकुद विकास समिति हो । तर, त्यही समितिका कार्यालय प्रमुख बन्ने कोठा सुरक्षित छैन ।

सोही रङ्गशालासँगै निर्माण भएको नयाँ भवन अस्तव्यस्त छ । छतमा राखिएको जिप्सन पूर्ण भौतिको छ । गत जेठमा आएको हुरीबतासले पुरै जिप्सन उड्योपनि त्यसको भर्ना हुनसकेको छैन । 'हामीले मर्मतका लागि पटकपटक सम्बन्धित निकाममा भनेका छौं, कार्यालय प्रमुख शास्ति सोमैले भनिन्, 'तर सुनुवाइ भएको छैन ।' कतिबेला माथिबाट सबै खसेर चोट लाग्ने भन्ने डरेडरमा बस्ने गरेको प्रमुख सोमैले दुखेसो पोखे । विसं २०७८ मा उक्त भवन निर्माण भएको हो ।

दुईवटा कोठामा त्यस्तो समस्या देखिएको प्रमुख सोमैले बताइन् ।

रङ्गशालामा उच्चको घाँस
त्यस्तै यहाँको फुटबल रङ्गशालामा पनि घाँस उम्रिएको छ । त्यहाँ उम्रिएको घाँस काट्ने औजार छैन । घाँस काट्नका लागि सेनालाई गुहार्नुपर्छ । केही महिनाअघि घाँस काटेको भए अहिले पुनः पलाएर ठूलो-ठूलो भएको छ ।

त्यो मेसिन खरिदका लागि पनि पटकपटक माग गरेको भए पनि प्राप्त हुन नसकेको कार्यालय प्रमुख सोमैले बताइन् । त्यसैले गर्दा पनि यसरी घाँस उम्रिने गरेको उनले बताइन् ।

अन्तर्राष्ट्रियस्तरको उक्त रङ्गशालामा अठौ राष्ट्रिय फुटबल तथा एथ्लेटिक्स प्रतियोगिता भएका थिए । २४ करोड २४ लाख लागतमा रङ्गशाला निर्माण भएको हो । दिवा एवं प्रतिष्ठा जेभीले भिआइपी प्यारापिटसहित रङ्गशाला निर्माण गरेको को । रङ्गशालामा

भिआइपी प्यारापिट, बाथरूम, विजुली र रुडरोमानसमेत गरिएको छ । रङ्गशालामा फुटबल मैदानका साथै सेन्थेटिक ट्रयाक पनि निर्माण गरिएको छ ।

जुन भोफसलमा पहिलो हो । त्यहाँ भिआइपी प्यारापिटभित्र खेलाडीका लागि चेन्जिङ रुम, अफिस, कन्फेन्स हल, रेफ्रीका लागि छुट्टै कोठा निर्माण गरिएको छ । रङ्गशालाको परिचमतर्फ निर्माण गरिएको भिआइपी प्यारापिटमा चार सय १२ सिट छन् । रङ्गशालाको पूर्वी भागमा दर्शकका लागि साधारण प्यारापिट निर्माण गरिएको छ । भिआइपी प्यारापिटका लागि आवश्यक धातु तथा दर्शक बस्ने सिट मलेसियाबाट ल्याइएको हो । रङ्गशालामा प्रयोग गरिएका तारबारसमेत विदेशबाटै ल्याइएको हो । फिफा मापदण्डअनुसार निर्माण गरिएको फुटबल मैदानमा 'बरमुडा' दुबो रोपिएको छ । यो दुबो भारतको कोलकाताबाट ल्याएर रोपिएको थियो । **-राजब**

खेलकुद समाचार

जोन्टी रोइस पोखरा एभेन्जसमा आबद्ध



काठमाडौं, कार्तिक १०/विश्व क्रिकेटमा उत्कृष्ट फिल्डरको पहिचान बनाएका दक्षिण अफ्रिकाका दिग्गज खेलाडी जोन्टी रोइस नेपाल प्रिमियर लिग (एनपीएल) को टोली पोखरा एभेन्जसमा तीन वर्षको सम्झौतासहित आबद्ध भएका छन् ।

जोन्टी रोइसलाई परामर्शदाता र सल्लाहकारका रूपमा नियुक्त गरेको पोखरा एभेन्जसले जनाएको छ । जोन्टीलाई आफ्नो टोलीमा पाउँदा निकै उत्साहित भएको र उनको अनुभवले युवा खेलाडीको क्षमता बृद्धि गर्न सहयोग पुऱ्याउने पोखरा एभेन्जसका सञ्चालक मनोबल श्रेष्ठले बताएका छन् ।

दक्षिण अफ्रिकाका पूर्वकिकेटर जोन्टी रोइसले इन्डियन प्रिमियर लिग (आईपीएल) को टोली मुम्बई इन्डियन्ससँग काम गरिसकेका छन् भने अहिले लखनउ सुपर जायन्ट्समा आबद्ध छन् । पोखरा एभेन्जसको नेटवर्क रूपमा नियुक्त भएपछि उनले टिमलाई बलियो बनाउन प्रयास गर्ने बताए । पोखराले चार विदेशी खेलाडीको कोटामा तीन जनालाई अनुबद्ध गरिसकेको छ । पोखराले विदेशी खेलाडीका रूपमा नियुक्त अमेरिकाका आन्ड्रे स गौस, नेदरल्यान्ड्सका वास डे लीड र वेस्ट इन्डिजका एन्ड्रसन फिलिपलाई भित्र्याएको हो ।

अर्थ/कौपीय समाचार

ग्लोबल र आईसीआईसीआई बैंक बीच सम्झौता



पाल्पा, कार्तिक १०/ग्लोबल आइएमई बैंक र आईसीआईसीआई बैंक नेपालबाट अध्यक्षता लागि क्यानाडा जाने विद्यार्थी, स्वायीरूपमा क्यानाडा बसाई सरी जाने आग्रवासी, तथा फेडरल स्टिकड वर्करले आईसीआईसीआई बैंकको विभिन्न बैंकिङ सेवा उपभोग गर्ने तथा क्यानाडाबाट नेपालमा रेमिट्यान्स पठाउन/प्राप्त गर्न सहज गराउने उद्देश्यले सम्झौता भएको हो ।

सो सम्झौतामा ग्लोबल आइएमई बैंक प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुरेन्द्रराज रेग्मी र आईसीआईसीआई बैंकका व्यवसाय प्रमुख हिमादर मंडीपल्लाले हस्ताक्षर गरेका हुन् ।

आईसीआईसीआई बैंक क्यानाडामा भारतको निजी क्षेत्रको अग्रणी बैंक आईसीआईसीआई बैंकको पूर्ण स्वामित्व रहेको सहायक कम्पनी हो । आईसीआईसीआई बैंक क्यानाडाले क्यानाडा बैंकिङ क्षेत्रअन्तर्गत त्यहाँका धेरैजसो राज्य र क्षेत्ररूमा प्रत्यक्ष सेवा प्रदायकका रूपमा कार्यरत गर्दै आएको

छ । ग्लोबल आइएमई बैंक, सबैका लागि बैंकिङ सेवा प्रदान गर्ने सक्षम हो । आफ्ना ग्राहकवर्गको सुविधानाई मध्यनजर गरी बैंकले विभिन्न किसिमका समयसामन्धिर्क योजनाहरू ल्याएर ग्राहकहरूलाई लाभाभिन्त गर्दै आएको छ ।

बैंकले देशका ७७ वटै जिल्लामा शाखासुबि सेवा प्रदान गर्दै आएको छ । यो निजी क्षेत्रको पहिलो वाणिज्य बैंक हो । बैंकको ३ सय ५४ शाखा कार्यालय, ३ सय ८४ एटिएम, २ सय ५४ शाखासहित बैंकिङ सेवा, ६८ एकसरेन्सन तथा राजश्व संचालन काउन्टर तथा ३ वटा वैदेशिक प्रतिनिधि कार्यालय समेत गरी १ हजार भन्दा बढि सेवा केन्द्र रहेका छन् । जसले विभिन्न सेवा तथा सुविधा सहितका योजना मार्फत आफ्ना समस्त ग्राहकलाई उत्कृष्ट सेवा प्रदान गर्दै आइरहेको छ । यो युरो मनी अर्वाइड फर एक्सलेन्स २०२४ अन्तर्गतका दुई विधाबाट नेपालको सर्वश्रेष्ठ बैंकको रूपमा सम्मानित बैंक हो ।

पाल्पा, गुल्मीसहित १७ जिल्लाका सीडीओ फेरिए

पाल्पा, कार्तिक १०/गृह मन्त्रालयले १७ जिल्लाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी (सीडीओ) सहित २७ जना सहसचिव र उपसचिवको सरुवा गरेको छ । गृहले पाल्पा, गुल्मी, रूपन्देही, पर्सा, महोत्तरी, सप्तरी, भक्तपुर र ललितपुरसहितका जिल्लामा प्रमुख जिल्ला अधिकारीहरू हेरफेर गरेको हो ।

जसअनुसार पाल्पाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी आनन्द काफ्लेलाई गृहमन्त्रालयमा खटाइएको छ भने गृहमन्त्रालयबाट तोय नारायण सुवेदीलाई पाल्पाको प्रमुख जिल्ला अधिकारीका रूपमा तोकिएको छ । यसै मन्त्रालयले गुल्मीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी कृष्णप्रसाद शर्मालाई जिल्ला प्रशासन कार्यालय पाँचथर कामकाज; कसुजन्च सम्पत्ति व्यवस्थापन विभागमा सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारीको रूपमा खटाइएको छ । गुल्मीमा उनको ठाउँमा तनहुँका प्रमुख जिल्ला अधिकारी जनार्दन गौतमलाई तोकिएको छ । यसै गृहमन्त्रालयबाट बासुदेव धिमिरलाई रूपन्देही खटाइएको छ भने रूपन्देहीका गणेश अर्याल पर्साले प्रमुख जिल्ला अधिकारीका रूपमा

नाम	वर्तमान जिल्ला	नयाँ जिल्ला
आनन्द काफ्ले	पाल्पा	गृहमन्त्रालय
तनहुँ का प्रमुख जिल्ला अधिकारी	गुल्मी	पाल्पा
गुल्मीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	रूपन्देही	गुल्मी
रूपन्देहीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	पर्सा	रूपन्देही
पर्साले प्रमुख जिल्ला अधिकारी	महोत्तरी	पर्सा
महोत्तरीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	सप्तरी	महोत्तरी
सप्तरीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	भक्तपुर	सप्तरी
भक्तपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	ललितपुर	भक्तपुर
ललितपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी	बासुदेव धिमिर	ललितपुर
बासुदेव धिमिरलाई रूपन्देही खटाइएको छ भने रूपन्देहीका गणेश अर्याल पर्साले प्रमुख जिल्ला अधिकारीका रूपमा		

खटिएका छन् । यसै लालबाबु क्वारीलाई महोत्तरीको प्रमुख जिल्ला अधिकारी तोकिएको छ । गृहले भोला दाहाललाई सप्तरी, गोपाल प्रसाद अर्याललाई भक्तपुर र रमेश डकाललाई ललितपुरको प्रमुख जिल्ला अधिकारी तोकिएको छ ।

त्यस्तै, दोलखामा शिवराम गोपाल, धनकुटामा टुवराज पोखरेल, गोरखामा पुण्य विक्रम पौडेल, तनहुँमा श्यामकृष्ण थापाको सरुवा गरिएको छ । दिनशोसगर भुसाललाई पर्सालाई बिरहवा विमानस्थलको अध्यक्षतामा कार्यलयमा पठाइएको छ । भक्तपुर र ललितपुरमा पनि सीडीओ फेरिएका छन् । भक्तपुरको सीडीओ रोगानीकुमारी श्रेष्ठलाई राष्ट्रिय विपद जोखिम न्यूनीकरण प्राधिकरणका सचिवालयमा तनहुँको सीडीओ तन्वीवहादुर श्रेष्ठलाई गृह मन्त्रालयमा खटाइएको छ ।

वर्गिकृत डिस्पले

१ X ५ साइजमा मात्र

वर्गिकृत डिस्पलेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।

सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

मन्को आवाज.....

'नाम पनि यूनिक, कम पनि यूनिक'

यूनिक एफ.एम. ६८.३ मेगाहर्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
यूनिक शोसियल कम्प्युनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५१९८६८, ५१९८६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

